



उत्तराखण्ड सरकार
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)
सचिवालय परिसर, सुभाष रोड, देहरादून

E-mail : infodirector.uk@gmail.com
Website : www.uttarainformation.gov.in

देहरादून 08 जनवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-07(01/38)

मंगलवार को सचिवालय सभागार में उत्तराखण्ड स्पेस एप्लिकेशन सेन्टर की गवर्निंग बॉडी की 9वीं बैठक मुख्य सचिव श्री उत्पल कुमार सिंह की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। जिसमें यूसैक के निदेशक डॉ एम.पी.एस बिष्ट द्वारा यूसैक की प्रगति विवरण, वर्ष 2015-16, 2016-17 एवं 2017-18 के वित्तीय विवरण प्रस्तुत किया गया।

प्रस्तुतीकरण के दौरान निदेशक डॉ0 बिष्ट द्वारा यूसैक द्वारा किये जाने वाले कार्यों पर विस्तार से प्रकाश डाला गया। मुख्य सचिव द्वारा यूसैक के सदस्यों से अपेक्षा की गई की वे यूसैक द्वारा किये जा रहे शोधों का उपयोग संबंधित विभागों के साथ करने के लिए समन्वय स्थापित करें ताकि शोध के उद्देश्यों का लाभ पात्रों तक पहुंचाया जा सके। यू सैक द्वारा सौंग नदी पर खनन नियंत्रण हेतु मॉडल डिजायन 45 दिन में तैयार कर अवलोकन कराने का आश्वासन दिया गया। उन्होंने बताया कि यूसैक द्वारा मा0 मुख्यमंत्री जी के निर्देश पर उत्तराखण्ड के जल संरक्षण एवं संवर्द्धन के लिए रामगंगा में गैरसैण, पूर्वी नयार में स्यूंसी, खैरासैण, पैथाणी में बहुउद्देशीय तालाबों का बेसिक सर्वे करके चिन्हीकरण किया गया है। उन्होंने बताया कि यूसैक द्वारा स्कूल मैपिंग प्रोगाम पर्यटन क्षेत्र में केव सर्किट, पंचायत के क्षेत्र में मैपिंग, विधानसभा क्षेत्र मैपिंग प्रोगाम, वैटलैंड मैपिंग, जीओ मॉरफोलॉजी मैपिंग, पुस्तिका प्रकाशन, विकासखण्ड तथा जिला स्तर में प्रशिक्षण एवं कौशल विकास एवं प्रबंधन प्रोगाम तैयार किये गये हैं जिसका लाभ संबंधित विभागों को प्राप्त हो रहा है।

इस अवसर पर सचिव आईटी श्री आर.के.सुधांशु, प्रभारी सचिव नियोजन श्री बी.एस मनराल, अपर सचिव श्री बीसी तिवारी, महानिदेशक यूकोस्ट डॉ राजेन्द्र डोभाल, आईआईआरएस के प्रो0 पी0के0चंपति राय, निदेशक वाडिया इंस्टीट्यूट डॉ0 मीरा तिवारी आदि उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत से मंगलवार को मुख्यमंत्री आवास में उत्तराखण्ड संस्कृति साहित्य एवं कला परिषद के उपाध्यक्ष श्री घनानन्द ने शिष्टाचार भेंट की।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि प्रदेश की लोक संस्कृति एवं लोक कला के संरक्षण की दिशा में प्रभावी प्रयास किये जाने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि युवा पीढ़ी को अपनी संस्कृति से जोड़ने के भी प्रयास किये जाने चाहिए। हमारी समृद्ध सांस्कृतिक विरासत एवं लोक परम्पराएं हमारी पहचान है। संस्कृति साहित्य एवं कला परिषद को इस दिशा में कारगर प्रयास करने होंगे।

उपाध्यक्ष उत्तराखण्ड संस्कृति साहित्य एवं कला परिषद श्री घनानन्द ने मुख्यमंत्री को आश्वस्त किया कि राज्य की समृद्ध लोक संस्कृति एवं परम्पराओं को बढ़ावा देने का उनका प्रयास रहेगा। परिषद अपने उद्देश्यों में सफल हो इसके लिये भी वे प्रयासरत रहेंगे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

सचिवालय सभा कक्ष में मंगलवार को मुख्य सचिव श्री उत्पल कुमार सिंह एवं मेयर, नगर निगम देहरादून श्री सुनील उनियाल गामा के समक्ष स्मार्ट रोड की डी०पी०आर० का प्रस्तुतीकरण किया गया। ज्ञातव्य है कि स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट में वर्तमान में देहरादून की चार सड़कों को स्मार्ट रोडों के अन्तर्गत प्रस्तावित किया गया है, जिसमें आराघर-बहल चौक-ई०सी० रोड, आराघर-प्रिंसचौक-हरिद्वार रोड, घण्टाघर-दिलाराम चौक-राजपुर रोड, घण्टाघर-किषननगरचौक-चकराता रोड की कुल 8.10 कि.मी. लम्बाई की स्मार्ट रोड का योजना में निर्माण किया जाना है। प्रस्तावित स्मार्ट सड़कों में सड़क के दोनों तरफ मल्टी यूटिलिटी सर्विस डकट का निर्माण किया जायेगा, जिसके अन्दर पॉवर, टेलिफोन केबल तथा पेयजल आपूर्ति पाईप लाइनें डाली जा सकेंगी। इन प्रस्तावित डकटों के अन्दर श्रमिक जाकर इनकी सर्विस एवं मरम्मत कर सकेंगे, इन सर्विस डकटों में घुंए हेतु सेंसर भी स्थापित किए जायेंगे। इससे सड़कों को बार-बार खोदना नहीं पड़ेगा और सड़कों की उम्र बढ़ेगी। सड़कों के दोनों ओर ड्रेन भी बनाई जायेगी जिससे बरसात के पानी कि समुचित निकासी हो सकेगी तथा जल भराव नहीं होगा। अपर मुख्य कार्यकारी अधिकारी, देहरादून स्मार्ट सिटी लि० श्री आषीश श्रीवास्तव ने अवगत कराया की इस प्रोजेक्ट कि आई०आई०टी० रुड़की द्वारा वैट करवा लिया गया है तथा उनके द्वारा दिए गए सुझावों को परियोजना में सम्मिलित किया जायेगा। इन स्मार्ट रोड में आगामी 30 वर्षों की आवश्यकतानुसार सीवर लाईन भी बिछाई जायेगी। प्रोजेक्ट में तीन वर्ष का मैटिनेंस कॉस्ट को भी शामिल किया गया है।

प्रस्तुतीकरण के दौरान जानकारी दी गई कि प्रथम चरण में हरिद्वार रोड (प्रिंस चौक-आराघर चौक) कुल 1.5 कि.मी. एवं ई. सी. रोड, (आराघर-बहल चौक) कुल 2.9 कि.मी. तथा द्वितीय चरण में राजपुर रोड (घण्टाघर से दिलाराम चौक) - 1.8 कि.मी. एवं चकराता रोड (घण्टाघर से किषननगर चौक) - 1.9 कि.मी. का कार्य किया जायेगा।

मुख्य कार्यकारी अधिकारी, देहरादून स्मार्ट सिटी लि० श्री शैलेश बगौली ने बैठक में यह भी अवगत कराया कि आई.सी.सी. सी. एवं स्मार्ट रोड हेतु आर.एफ.पी. भी जारी कर दी गयी है।

अपर मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री आषीश श्रीवास्तव ने बताया कि विगत 26 दिसम्बर 2018 को हुई देहरादून स्मार्ट सिटी परियोजना की उच्च स्तरीय संचालन समिति (HPSC) की बैठक में मुख्य सचिव द्वारा दिये गये निर्देशों के क्रम में स्मार्ट सिटी के अन्तर्गत आने वाले तीन स्कूलों के स्मार्ट स्कूल में आधुनिकीकरण करने के लिए आरएफपी कर दी गई है तथा उनके द्वारा दिये गये निर्देश स्मार्ट स्कूल के अध्यापक एवं छात्रों को प्रशिक्षण देने तथा विद्यालय में जिम इण्डोर गेम/बहुउद्देशीय हॉल विकसित करने के लिए संबंधित स्कूलों के प्रधानाचार्य एवं शिक्षा अधिकारियों से सम्पर्क कर कार्यवाही गतिमान है।

इस अवसर पर मेयर देहरादून श्री सुनील उनियाल 'गामा', सचिव सूचना प्रौद्योगिकी श्री आर०के० सुधांशु, मुख्य कार्यकारी अधिकारी देहरादून स्मार्ट सिटी लिमिटेड श्री शैलेश बगौली, सचिव पेयजल श्री अरविन्द सिंह ह्यांकी, अपर सचिव लोनिवि डा० वी. शणमुगम, अपर सचिव (ऊर्जा) कैप्टन आलोक षेखर तिवारी, अपर सचिव, वित्त श्री एल.एन. पंत सहित संबंधित अधिकारी उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि हमारी सरकार कोरी घोषणा करने वाली सरकार नहीं है। हम जिस कार्य को करने की घोषणा करेंगे उसको पूर्ण करना हमारा उद्देश्य है। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश में किसानों के व्यापक हित में राज्य के किसानों को शीघ्र ही शून्य ब्याज दर पर कृषि ऋण उपलब्ध कराये जायेंगे। पहले किसानों को 02 प्रतिशत की ब्याज दर पर ऋण उपलब्ध कराये जा रहे थे, अब यही ऋण किसानों को शून्य ब्याज दर पर उपलब्ध कराये जायेंगे। इससे किसानों की आर्थिक स्थिति में सुधार होने के साथ ही किसानों को उनकी आय दुगनी करने की दिशा में भी मदद मिलेगी।

मंगलवार को झबरेड़ा विधानसभा के अन्तर्गत स्व.लाला आशाराम विद्यावती महेश्वरी धर्मार्थ चिकित्सालय सेवा भारती झबरेड़ा का लोकार्पण करते हुए मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि उत्तराखण्ड सरकार जो बात अपनी घोषणा में कहेगी उसे पूर्ण भी करेगी। हम वही वायदे करते हैं जो पूरे हो सके। उन्होंने कहा कि किसानों को धान का ऑनलाइन भुगतान किया गया है और भविष्य में गन्ना किसानों के लिए भी ऐसी ही योजना बनायी जायगी ताकि उनका समय पर भुगतान किया जा सके। इसके लिए सरकार मिलों पर सख्ती बरतेगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि राज्य सरकार ने बिना एपीएल और बीपीएल का भेद किये सभी के लिए पांच लाख रुपये के निशुल्क ईलाज की सुविधा के लिए अटल आयुष्मान उत्तराखण्ड योजना शुरू की है। राज्यवासियों से अनुरोध है कि इस योजना का लाभ उठायें। जिन लोगों को आयुष्मान कार्ड नहीं बना और उन्हें उपचार की जरूरत है तो वह बिना कार्ड पहले जिलाधिसिविल अस्पताल में भर्ती हो जाये वहीं उनका कार्ड बनेगा और फिर उचित उपचार का लाभ वह उठा पाएंगे। उन्होंने कहा कि राज्य के सभी पात्र व्यक्तियों के अटल आयुष्मान उत्तराखण्ड योजना के कार्ड बनाये जायेंगे। इसके लिये कोई समय सीमा निर्धारित नहीं है।

मुख्यमंत्री ने कहा सरकार खेल महाकुंभ के जरिये प्रतिभाओं को आगे ला रही हैं। इकबालपुर फाटक के निर्माण और झबरेड़ा स्टेशन के निर्माण के लिए केंद्र सरकार से बात करने की बात मुख्यमंत्री ने कही। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने झबरेड़ा विधान सभा में रूडकी-लाठरदेवा-झबरेड़ा मार्ग का चौड़ीकरण एवं सुदृढीकरण कार्य, विधानसभा क्षेत्र झबरेड़ा के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र को सामुदायिक केन्द्र उच्चीकरण करने, चौ.भरत सिंह डी.ए.वी. इण्टर कॉलेज की जमीन पर मिनी स्टेडियम बनाये जाने, मंगलौर रूडकी रोड़ से झबरेड़ा बाईपास इकबालपुर झबरेड़ा सड़क के प्रथम चरण के निर्माण की घोषणा की।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने टीलाखाला व गणेशपुर के नाले से अतिक्रमण हटाये जाने, ग्राम उदलहेडी में पानी की टंकी लगाये जाने, ग्राम ठसका में अम्बेडकर पार्क का सौन्दर्यीकरण, सिद्धपीठ ग्राम लाठर देवाहूण में गणेश मन्दिर का सौन्दर्यीकरण, विधानसभा क्षेत्र कलियर के वट वृक्ष शहीद स्मारक जहां स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों को फाँसी दी गई थी शहीद स्मारक का सौन्दर्यीकरण, विधानसभा क्षेत्र झबरेड़ा में युवाओं को रोजगार दिलाने हेतु रोजगार मेले का आयोजन, झबरेड़ा विधानसभा क्षेत्र से मिले उत्तर प्रदेश के क्षेत्रों में प्रवेश द्वार बनाये जाने, विधानसभा क्षेत्र झबरेड़ा में हैण्ड पम्पों से दूषित पानी आने की जाँच कराने, झबरेड़ा विधानसभा क्षेत्र के ग्रामीण क्षेत्रों में 75 हैण्डपम्प लगाये जाने, नगर पंचायत झबरेड़ा में एक पानी की टंकी का निर्माण कराये जाने की भी घोषणा की।

इस अवसर पर केबिनेट मंत्री मदन कौशिक ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने साढ़े चार साल में देश को नई दिशा दी है आज विदेश की बड़ी ताकतें देश के सम्मान में नतमस्तक हैं। उन्होंने कहा आज प्रदेश की सरकार ईमानदारी से लोगों के हितों का कार्य कर रही है।

उच्च शिक्षा मंत्री श्री धन सिंह रावत ने कहा पूरे प्रदेश में 23 लाख परिवारों को आयुष्मान योजना का लाभ की योजना से समस्त प्रदेश को जो सबसे बड़ी सहूलियत स्वस्थ सेवा के लिए राज्य सरकार ने दी है वह पूरे देश में एक उदाहरण है। पांच लाख की तक की धनराशि से प्रदेश के किसी भी अस्पताल में निशुल्क उपचार मिलेगा। प्रदेश का किसी भी किसान को एक लाख तक और महिलाओं के समूह पाँच लाख तक का लोन जीरो प्रतिशत ब्याज पर 26 जनवरी से प्रदेश में दिये जाने की तैयारी सरकार द्वारा कर ली गयी है।

विधायक श्री देशराज कर्णवाल ने कहा कि उनकी विधानसभा में करीब 54 करोड़ की लागत के विकास कार्य चल रहे हैं। कार्यक्रम में खानपुर विधायक श्री कुंवर प्रणव सिंह चैंपियन व रूडकी विधायक श्री प्रदीप बत्रा ने भी अपने विचार रखे। इस अवसर पर जिला सहकारी बैंक के अध्यक्ष श्री प्रदीप चौधरी, मुख्यमंत्री के सलाहकार ठाकुर नरेंद्र सिंह, नगर पंचायत अध्यक्ष श्री मानवेंद्र सिंह, जिला अध्यक्ष डॉ जयपाल सिंह चौहान आदि उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

देहरादून 08 जनवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-03(01/34)

वित्त मंत्री श्री प्रकाश पंत द्वारा 20 जनवरी, 2019 को प्रातः 11.00 बजे पंचम तल, विश्वकर्मा भवन स्थित सभागार में प्रदेश के दूरस्थ क्षेत्रों के आम जन, बुद्धिजीवियों, मातृ शक्ति, व्यापारी, छात्र/छात्रायें आदि से मोबाईल एप व फेसबुक आदि माध्यमों से सीधा संवाद स्थापित किया जायेगा।

यह जानकारी देते हुए बजट अधिकारी वित्त विभाग श्री मनीष कुमार उप्रेती ने बताया कि संवाद के दौरान सभा स्थल पर वित्त विभाग के अधिकारीगण उपस्थित रहेंगे।

देहरादून 08 जनवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-02(01/33)

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने मीडिया से बातचीत के दौरान प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा आर्थिक रूप से पिछड़े सामान्य वर्ग के लोगों को 10 प्रतिशत आरक्षण का निर्णय लिए जाने पर आभार व्यक्त किया। उन्होंने प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी को 21वीं सदी का अम्बेडकर बताते हुए कहा कि गरीबों के हित के लिए यह निर्णय लिया गया है। उन्होंने कहा कि एक गरीब के बेटे ने सभी गरीबों के लिए सोचा है।

देहरादून 08 जनवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-01(01/32)

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने राज्य स्तरीय खेल महाकुम्भ 2018 के शुभारम्भ की घोषणा करते हुए कहा कि उत्तराखण्ड में खेलों के कोच को विशेष ट्रेनिंग देने के लिए विदेश कोच की व्यवस्था राज्य सरकार द्वारा की जा रही है। इस पहल से भविष्य में उत्तराखण्ड के उभरते हुए खिलाड़ियों व बच्चों को विभिन्न खेलों की अच्छी कोचिंग मिलेगी। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि उत्तराखण्ड को 2020 में राष्ट्रीय खेलों की मेजबानी का अवसर मिला है। राष्ट्रीय खेलों की मेजबानी करना राज्य के लिए ऐतिहासिक अवसर है। विश्वास है कि उत्तराखण्ड जो अपने आतिथ्य सत्कार के लिए जाना जाता है, राष्ट्रीय खेलों की मेजबानी बहुत ही सुव्यवस्थित ढंग से आत्मीयता व सहृदयता के साथ करेगा। उन्होंने कहा कि खेल विभाग द्वारा राज्य स्तरीय खेल महाकुम्भ आयोजन द्वारा प्रयास किया जा रहा है कि राज्य के अधिक से अधिक बच्चे इसमें प्रतिभाग करे। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि खेल केवल खेल नहीं है बल्कि एक भावना भी है। जो हमको एक होने का अहसास कराती है। एकता के सूत्र में पिरोने का काम करती है। खेल केवल खेल के लिए नहीं है बल्कि इससे कहीं न कहीं खिलाड़ियों में देश के लिए प्रेम व कुछ कर गुजरने की भावना पैदा होती है। खेल भावना केवल खेल के लिए नहीं बल्कि सामाजिक व राष्ट्रीय जीवन भी परिलक्षित होती है। आज उभरते हुए खिलाड़ी अपने स्कूल, जिले, राज्य के लिए खेल रहे हैं। कामना है कि भविष्य में अपने देश के लिए खेलने का सौभाग्य खिलाड़ियों को मिलेगा। राज्य के खेल विभाग के प्रयासों से उत्तराखण्ड को बीसीसीआई की मान्यता मिली। खेल विभाग के सक्रिय प्रयासों से ही अन्तर्राष्ट्रीय क्रिकेट टूर्नामेण्ट के आयोजन भी महाराणा प्रताप स्पोर्ट्स स्टेडियम में गत दो वर्षों से करावाए जा रहे हैं। महाराणा प्रताप स्पोर्ट्स स्टेडियम में ही ऐतिहासिक इन्वेस्टर्स समिट का भी आयोजन किया गया। राज्य स्तरीय खेल महाकुम्भ का आयोजन बहुत अच्छी शुरुआत है। इस महाकुम्भ में दूरस्थ क्षेत्र के खेल प्रतिभाएं आ रही हैं, उन्हें प्रोत्साहित किया जा रहा है। यह राज्य के दूरस्थ क्षेत्र के बच्चों के लिए बहुत अच्छा अवसर है जहां से वह बहुत आगे बढ़ सकते हैं। हमारे दो अन्तर्राष्ट्रीय स्तर के स्टेडियम देहरादून व नैनीताल में हैं। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने मंगलवार को महाराणा स्पोर्ट्स स्टेडियम में राज्य स्तरीय खेल महाकुम्भ को विधिवत शुभारम्भ किया।

उल्लेखनीय है कि उत्तराखण्ड में खेलों को बढ़ावा देने के उद्देश्य से राज्य में प्रथम बार चखेल महाकुम्भ 2017 में किया गया था। इन प्रतियोगिताओं को आयोजन विभिन्न आयुवर्गों एवं खेल विधाओं में न्याय पंचायत स्तर से लेकर राज्य स्तर तक किया जाता है। इससे राज्य में खेल संस्कृति को बढ़ावा मिलेगा वहीं दूरस्थ ग्रामीण अंचलों व नगरी क्षेत्रों में खेल प्रतिभाओं को चुनने व उन्हें भविष्य हेतु चिन्हित एवं प्रशिक्षित किया जायेगा। खेल महाकुम्भ 2018 में अंडर-14, अंडर-17, अंडर-19 बालक बालिका तथा 19 से 25 आयु वर्ग में महिला तथा दिव्यांगजनों की खेल प्रतियोगिताएं आयोजित की जा रही हैं। प्रथम चरण में राज्य की समस्त 670 न्याय पंचायतों, द्वितीय चरण में 95 विकासखण्डों एवं तृतीय चरण में समस्त 13 जनपदों में प्रतियोगिताएं आयोजित की चुकी है। जिनमें पिछले वर्ष की तुलना में इस वर्ष प्रतिभाग करने वाले खिलाड़ियों की संख्या अधिक रही है। राज्य सरकार द्वारा इस वर्ष विकासखण्ड, जनपद एवं राज्य स्तरीय प्रतियोगिताओं में विजेता खिलाड़ियों हेतु पुरस्कार राशि दोगुनी की गयी है। इस वर्ष खेल महाकुम्भ में राज्य स्तर पर 13 खेल विधाओं में 3744 बालक एवं 3666 बालिकाएं कुल 7410 खिलाड़ी विभिन्न आयु वर्गों में प्रतिभाग करेंगे।

शिक्षा व खेल मंत्री श्री अरविन्द पाण्डेय, विधायक श्री उमेश शर्मा काऊ, सचिव डा0 भूपिन्दर कौर औलख, खेल शिक्षक-शिक्षिकाएं, खिलाड़ी उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग